

**Рыбак Кирилл Александрович**

студент

ФГБОУ ВО «Ярославский государственный  
университет им. П.Г. Демидова»

г. Ярославль, Ярославская область

**Румянцева Полина Максимовна**

консультант

АНО «Ярославское правовое научно-  
исследовательское общество»

г. Ярославль, Ярославская область

**УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ  
НЕЗАКОННОГО ПРОИЗВОДСТВА И ОБОРОТА ЭТИЛОВОГО СПИРТА,  
АЛКОГОЛЬНОЙ, СПИРТОСОДЕРЖАЩЕЙ  
И ТАБАЧНОЙ ПРОДУКЦИИ**

*Аннотация: в статье рассматриваются уголовно-правовые и криминологические проблемы нормативного противодействия противоправному производству и обороту этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, табачной продукции, никотиносодержащей продукции и сырья для их производства, анализируются дискуссионные аспекты определения социальных оснований криминализации таких действий, авторы исследуют некоторые вопросы профилактики деяния, закрепленного в ст. 171.3 УК РФ.*

*Ключевые слова:* уголовное право, экономическая деятельность, незаконное производство, оборот, продажа, закупка, хранение, этиловый спирт, алкогольная продукция, табачная продукция.

Статья 171.3 Уголовного кодекса Российской Федерации охватывает сферу незаконного производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, табачной продукции, а также никотиносодержащих веществ, что представляет собой важную часть борьбы с преступностью в сфере экономической деятельности. Основная цель этой нормы – защита законного

бизнеса и потребителей, а также пресечение коррупции и теневой экономики в стране. Уголовная ответственность наступает, если физические или юридические лица занимаются производством или оборотом указанных товаров без соответствующей лицензии или разрешения, когда таковые обязательны по закону. Применение данной статьи позволяет эффективно реагировать на случаи, когда производится и реализуется продукция, представляющая опасность для здоровья граждан или нарушающая права законных производителей [1, с. 62].

Отсутствие лицензии является одним из основных признаков, указывающих на незаконность бизнеса в данной сфере. Необходимость строгого контроля над производством и оборотом алкоголя и табачных изделий обусловлена их потенциальной угрозой для здоровья населения. Случаи отравлений некачественной продукцией, а также активное распространение фальсифицированных товаров служат ярким примером данных угроз. Одной из задач исследуемого уголовно-правового запрета является не только наказание за преступления, но также профилактика подобных деяний, что должно влиять на общественное сознание и формирование законопослушного поведения у граждан.

На практике, при квалификации преступлений, предусмотренных ст. 171.3 УК РФ, учитываются такие обстоятельства, как масштаб незаконной деятельности, ее длительность, а также наличие или отсутствие клиентской базы и команды сотрудников. Размеры штрафов и сроки лишения свободы могут сильно варьироваться в зависимости от этих факторов. Например, в случаях, когда преступление совершается организованной группой, наказания могут быть значительно более строгими, что подчеркивает несогласие государства с формированием криминальных структур в сфере легальной экономики [1, с. 65].

В некоторых случаях незаконное производство и сбыт спиртных и табачных изделий может использоваться как средство финансирования других видов преступной деятельности. Это создает дополнительные вызовы для государственных структур, ориентирующихся на то, чтобы блокировать не только конкретные случаи нарушения, но и целые сети, занимающиеся подобными делами. В каждой ситуации требуется комплексный подход, включающий как

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

правоприменительные меры, так и профилактику правонарушений. Ключевым моментом в реализации положений ст. 171.3 УК РФ является необходимость формирования легального рынка. Система лицензирования и контроля должна быть достаточно эффективной, чтобы создать препятствия для разворачивания теневой экономики, которая в итоге наносит значительный вред не только экономике, но и здоровью населения. В связи с этим активная работа правоохранительных и надзорных органов, а также правильная информационная политика могут способствовать уменьшению объемов незаконного производства и оборота спиртовой и табачной продукции [2, с. 89].

Таким образом, статья 171.3 УК РФ стала важным инструментом в борьбе с незаконной предпринимательской деятельностью, особенно в такой чувствительной сфере как алкогольная и табачная продукция. Эффективность этой статьи напрямую зависит от слаженности работы государственных органов, а также от активного участия граждан, которые должны осознавать риски, связанные с потреблением фальсифицированной продукции.

Социальные последствия незаконного производства и оборота спиртных напитков и табака являются серьезной угрозой современному социуму. Незаконное производство и оборот этилового спирта и табачной продукции представляют собой значительную социальную угрозу, имеющую многоаспектные последствия. Прежде всего, необходимо учитывать, что незаконный рынок способствует росту преступности и коррупции. Это имеет прямые последствия для общественной безопасности, поскольку создание теневых схем требует участия организованных группировок, что влечет за собой угроза для граждан и повышение уровня насильственных преступлений. К тому же вред, наносимый здоровью населения, является немаловажным аспектом. Нелегальная продукция зачастую не соответствует стандартам качества, что приводит к отравлениям и другим негативным последствиям для здоровья. Согласно статистике, потребление не-проверенного алкоголя и табака может вызвать как острые, так и хронические заболевания, что накладывает дополнительные затраты на систему здравоохранения. Это не только влияет на здоровье индивидов, но и ведет к потере

производительности в рабочей силе, увеличивая нагрузку на медицинские учреждения [2, с. 91].

Важным моментом являются экономические последствия. Неправомерный оборот спиртных напитков и табачной продукции подрывает легальные предприятия, которые вынуждены конкурировать с ценами нелегального рынка. Это приводит к ухудшению финансового положения легальных производителей и снижению налоговых поступлений в бюджет, что сказывается на финансировании различных социальных программ. Необходимо отметить, что пугающие прогнозы по увеличению безработицы в легальной сфере возникают в связи с падением спроса на легальные виды продукции, так как потребители предпочитают менее дорогостоящие нелегальные аналоги, что формирует долговременную зависимость от теневого сектора [3, с. 416].

С точки зрения общественного мнения и социальных стереотипов, молодежь часто более уязвима перед влиянием рекламы и доступности нелегальных товаров. Изменение восприятия алкоголя и табака как культуры потребления в молодежной среде может привести к формированию устойчивых привычек, которые трудно изменить в будущем. Социальные нормы, связанные с потреблением этих продуктов, становятся более расплывчатыми, что требует внимания со стороны государства и общественных организаций, которые должны выступать с инициативами по информационному просвещению.

На уровне правоприменительной практики существует необходимость в более глубоком анализе и законодательных инициативах, направленных на борьбу с незаконным оборотом. Эффективность мер противодействия может повыситься за счет международного сотрудничества и обмена опытом с другими странами, где подобные проблемы уже успешно решены. Поэтому актуальность правового анализа и введения строгих мер остается важным аспектом в борьбе с данным явлением. Таким образом, социальные последствия незаконного производства и оборота алкоголя и табака являются комплексной проблемой, затрагивающей различные сферы жизни общества. Для ее решения требуется не только правовая база, но и активное участие всех заинтересованных сторон, включая

---

государственные органы, общественные организации и самих граждан. Результаты подобных усилий могут привести к снижению уровня преступности, улучшению здоровья населения и стабилизации экономической ситуации.

### ***Список литературы***

1. Белецкий И.А. Незаконный оборот этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции: характеристика объективной стороны / И.А. Белецкий // Юридическая наука и правоохранительная практика. – 2019. – №2. – С. 61–67. – EDN PMTDUL
2. Емельянов В.М. Общие меры предупреждения преступлений, связанных с незаконным изготовлением, хранением, перевозкой, продажей этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции / В.М. Емельянов, Е.Е. Новичкова // Юридическая наука и правоохранительная практика. – 2017. – №3. – С. 86–93. – EDN ZHLJJX
3. Соловьев О.Г. Последствия экономического характера как признак составов преступлений в нормах гл. 22 УК РФ: виды, юридическое содержание, особенности закрепления / О.Г. Соловьев, Е.М. Золотин // Институциональные основы уголовного права РФ: к 70-летнему юбилею профессора В.П. Коняхина: сборник материалов международной научно-практической конференции. – Краснодар, 2024. – С. 413–417. – EDN BFZYAM